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ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ 
В НАУЦІ ТА ВИРОБНИЦТВІ 

Описано становлення відділу комплексних досліджень інформаційних технологій по-
чинаючи з 1968 р. по сучасний період. Організатором і завідувачем його був член–ко-
респондент НАН України Гриценко Володимир Ілліч. Під його керівництвом запо-
чатковано дуже важливі напрями інформаційних технологій та їх вплив у сферах, 
пов’язаних з розвитком систем керування залізничним транспортом гірничо-мета-
лургійних підприємств, медицини, георозподілених динамічних систем, з розвитком 
теорії штучного інтелекту та семантичного моделювання, комбінаторної опти мі-
зації, інформаційних технологій в системі освіти. Колектив відділу отримав суттєві 
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наукові результати, підтверджені публікаці ями у центральних журналах, моногра-
фіями, патентами на винаходи, авторськими свідоцтвами на твір тощо.
Ключові слова: інформаційні технології, комбінаторна оптимізація, керування заліз-
ничним транспортом, штучний інтелект, прогнозування життєздатності людини.

Вступ
Описано становлення відділу починаючи з 1968 р. і дотепер. Органі-
затором і завідувачем його був кандидат технічних наук, далі — член–
кореспондент НАН України Гриценко Володимир Ілліч. Під його 
керівництвом започатковано дуже важливі основи розвитку та станов-
лення інформаційних технологій в сферах систем керування, зокре-
ма залізничним транспортом підприємств металургійної промисло-
вості, розвитком теорії штучного інтелекту, онтології, комбінаторної 
оптимізації, моделі фізіологічних процесів та реакцій людини за різ-
них умов середовища, інформаційних технологій в освітньому про-
цесі тощо. Співробітники відділу отримали суттєві наукові резуль-
тати, підтверджені публікаціями в наукових журналах, монографія-
ми, патентами на винаходи, авторськими свідоцтвами на твір [1—83]. 

Постановка задачі
Розглянуто становлення та розвиток інформаційних технологій про-
тягом п’ятдесяти років, починаючи з 1968 року і дотепер. За цей пе-
ріод проводилися наукові дослідження в різних галузях, які об’єд-
нані одним науковим напрямом. Це — інформаційні технології.

Підхід, що пропонується
На прикладі прикладних проблем з різних галузей показано розви-
ток та становлення теорії та практики інформаційних технологій 
та їх застосування в різних сферах науки та виробництва. 

Історична довідка
Відділ комплексних досліджень інформаційних технологій розпочав 
свою історію наприкінці 1968 р. створенням лабораторії синтезу спе-
ціалізованих цифрових систем керування на базі відділу, який очо-
лював кандидат технічних наук Бернардо дел Ріо, що працював над 
створенням систем керування залізничним транспортом. Новоство-
рену лабораторію очолив В.І. Гриценко. Ця лабораторія була підроз-
ділом відділення «Теоретичної кібернетики» Інституту кібернетики, 
який очолював Глушков В.М. З 1995 р. — відділ, а з 1997 р. відділ комп-
лексних досліджень інформаційних технологій МННЦ ІТтаС НАНУ 
та МОНУ. З 2022 р. завідувачем відділу стала д-р техн. наук, старш. 
наук. співроб., провідн. наук. співроб. Тимофієва Н.К.

Бібліографічна довідка. Володимир Ілліч Гриценко засновник та 
організатор створення архітектури систем керування та методів 



ISSN 3083-6573. Інформаційні технології та системи. 2026. No 1 (7)56

О.П. Лапа, Н.Є. Павленко, Н.К. Тимофієва, С.А. Шевченко

оптимізації транспортно-технологічними процесами. Закінчив фа-
культет експлуатації залізничного транспорту Ростовського-на-До-
ну інститутінституту інженерів залізничного транспорту в 1960 р. 
В тому ж році був направлений в Обчислювальний центр Академії 
наук УРСР на посаду молодшого наукового співробітника у відділ, 
яким керував канд. техн. наук Бернардо дел Ріо. В 1962 р. на базі 
обчис лювального центру було створено Інститут кібернетики АН 
УРСР. З 1962 по 1965 р. працював в ІК АН УРСР старшим інженером, 
з 1965 по 1968 р. — там же провідним інженером, з 1968 по 1969 р. го-
ловним конструктором. В 1968 р. захистив дисертацію на здобуття нау-
кового ступеня кандидата технічних наук. З 1969 по 1977 р. був вченим 
сек ретарем Інституту кібернетики АН УРСР. З 1977 по 1995 р. — за-
ступник директора з наукової роботи Інституту кібернетики АН УРСР. 
Одночасно очолював лабораторію синтезу спеціалізованих цифрових 
систем управління. З 1992 р. — директор відділення інформа ційних 
технологій та систем ІК ім. В.М. Глушкова АН України з продовжен-
ням виконання обов’язків заступника директора з наукової роботи. 
З 1997 р. — директор Міжнародного науково-навчального центру 
інформаційних технологій та систем НАН та МОН України та за су-
місництвом у відділі ком плексних досліджень інформаційних техно-
логій — провідний науковий співробітник. З 2015 р. — член–корес-
пондент НАН України. Він є засновником наукового напряму, ста-
новлення та реалізації теоретичних основ інформаційних технологій.

Науковий доробок відділу
Інформаційні технології — це сукупність методів, виробничих про-
цесів та програмно-технічних засобів, об’єднаних у технологічний 
ланцюжок для збирання, зберігання, обробки, пошуку, передачі та 
поширення інформації. Створення, обробка, зберігання, захист та 
передача даних потребують застосування комп’ютерної техніки, ме-
режевої інфраструктури, програмного забезпечення (операційних 
систем, баз даних тощо). Все це повинно забезпечувати швидкий 

Володими Ілліч спілкується з колегами
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пошук, доступ до джерел інформації та автоматизацію процесів 
управління, проєктування.

У відділі комплексних досліджень інформаційних технологій за-
початковано та розвинуто дуже важливі напрями теорії та впрова-
дження інформаційних технологій, пов’язаних зі сферами керуван-
ня залізничним транспортом підприємств металургійної промисло-
вості, георозподіленими динамічними системами, з розвитком теорії 
штучного інтелекту, онтологічного аналізу, комбінаторної оптимі-
зації, фізіології та медицини, інформаційними технологіями в про-
цесі неперервної освіти. Розглянемо деякі з них.

Системи керування транспортними процесами підприємств ме-
талургійної промисловості. В лабораторії синтезу спеціалізованих 
цифрових систем керування розроблено загальні підходи та принци-
пи побудови автоматизованих систем керування залізничним тран-
спортом металургійних підприємств. У 1970—1974 роках під керівни-
цтвом В.І. Гриценка у відповідь на постанову № 297 від 16.10.1969 р. 
Президії АН УРСР співробітники лабораторії розробили типовий 
проєкт автоматизованої системи керування транспортом підпри-
ємств гірничої та металургійної промисловості [1—12].

Було створено методику побудови автоматизованої системи керу-
вання та запропоновано типові рішення з обробки даних, загальну 
структуру системи, склад задач, режими роботи, визначено типи 
обладнання для передачі та збору інформації, розроблено алгорит-
ми і програми. Враховувалася підготовка персоналу підприємства, 
наявність необхідних засобів оргзв’язку та обчислювальних потуж-
ностей. Впровадження системи передбачало можливість збору та 
передачі інформації про транспортний процес, виконання її оброб-
ки, формування звітної документації для вирішення завдань обліку 

Гриценко Володимир Ілліч, Мірошниченко Віктор 
Ми хайлович, Лапа Олексій Петрович, Богемський Ві-
ктор Олександрович
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та аналізу вагонопотоків на території гірничих та металургійних під-
приємств, забезпечення зниження величини простоювань рухомого 
складу і організацію планування його ефективного викорис тання на 
заводських коліях. Процес створення проєкту супроводжувався співп-
рацею лабораторії з Міністерством чорної металургії Ук раїни, ГІОЦ 
МЧМ УРСР, Українським державним проєктним інститутом «Мета-
лургавтоматика», Дніпропетровським інститутом інженерів заліз-
ничного транспорту. Беручи до уваги особливу роль транспорту в тех-
нології металургійного виробництва, систему розглядали, як складо-
ву частину у комплексній автоматизації диспетчерського керування 
основними технологічними процесами. Співробітники лабораторії 
розробили інформаційну систему ІНТРАНС-2 — автоматизовану 
систему обліку, простоювання, стану і роботи вагонного парку МШС 
на під’їзних шляхах металургійного заводу на базі ЕОМ Мінськ-22. 
Протягом 1976—1980 років коло завдань пос тупово розширювалося, 
виникла необхідність розвитку функцій системи. Розвиток системи 
передбачав використання потужніших за собів передачі даних, мов 
програмування і сучасніших засобів об числювальної техніки, а саме: 
ЕОМ Мінськ-22, ЕОМ Мінськ-32, ЄС ЕОМ, СМ ЕОМ. Пізніше було 
розроблено інформаційну систему ІНТРАНС-6 — автоматизовану сис-
тему обліку обороту вагонів МШС на металургійному заводі Запо-
ріжсталь за елементами обороту, пе ріодами доби, родами вантажу і це-
хами завантаження/розвантаження. Створення співробітниками ла-
бораторії подібного класу систем (ІНТРАНС-2, ІНТРАНС-4, ІНТРАНС-6) 
та отримання досвіду та результатів їхньої експлуатації у виробни-
чих умовах різних підприємств, зокрема на Запоріжсталі, Азовсталі 
та Новолипецькому м е талургійних комбінатах підтвердили їх жит-
тєздатність. Труднощі впровадження системи були пов’язані з відсут-
ністю досвіду експлуатації подібних систем, необхідністю наявності 
на заводах засобів забезпечення безперебійної передачі інформації, 
недостатнім ступенем підготовки персоналу. У 1978 р. модулі систе-
ми для виконання попередньої обробки інформації та слідкування 
за дислокацією транспортних об’єктів у реальному часі були адап-
товані та передані у дослідно-промислову експлуатацію Головному 
інформаційно-обчислювальному центру Головного управління річ-
кового флоту (тран спорт річкового флоту).

Автоматизовані системи керування в промисловості. Для ви-
рішення проблем керування промисловим транспортом Міністер-
ство чорної металургії України вимагало комплексних досліджень та 
впровадження розроблених систем і на рівні окремих підприємств, і 
на рівні всієї галузі. У 1979 р. було затверджено Програму робіт із 
створення інтегрованих автоматизованих систем керування у чорній 
металургії УРСР. Науковим керівником Програми було призначено 
академіка В.М. Глушкова.

На рівні галузі було поставлено завдання оперативного керу-
вання роботою транспорту, організації слідкування за вантажними 
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операціями і пересуваннями транс-
портних засобів, планування обся-
гів перевезень, обсягів ремонтів за-
лізничних колій та рухомого скла-
ду, фінансування витрат на ремонт, 
паливо та мастильні матеріали. 
Програма передбачала досліджен-
ня і розробку інтегрованих моделей 
керування транспортом на рівні га-
лузі шляхом забезпечення інформа-
ційної і програмної сумісності та 
взаємодії систем різного рівня, а та-
кож створення і введення в експлу а-
тацію на базових підприємствах 
дослідних зразків автоматизованих 
систем керування. Враховуючи те, 
що лабораторією синтезу спеціалі-
зованих цифрових систем керуван-
ня уже було впроваджено ряд важливих науково-дослідних робіт, 
спрямованих на створення ефективних програмно-технічних комп-
лексів на рівні підприємства, а також виконано дослідження мето-
дів забезпечення взаємодії локальних транспортних систем, її спів-
робітники були залучені до розроблення автоматизованих систем 
керування, які увійшли до складу підсистеми «Транспорт» галузе-
вої АСУ Укрчормет. Наукове керівництво розробленням підсис-
теми було доручено Гриценку В.І. В 1979 р. в межах комплексної про-
грами створення інтегрованих систем керування на підприємствах 
чорної металургії УРСР було розроблено інформаційну систему 
ІНТРАНС-2Р оперативного керування роботою транспорту підпри-
ємств Мінчормету УРСР, яка використовувала механізми синтаксич-
ного та семантичного контролю і захисту даних, містила додаткові 
функції обчислення та коригування планових завдань для основних 
показників транспортного процесу, давала змогу виконувати діало-
говий режим інформаційно-пошукових задач, використовувала мож-
ливості мультипрограмного режиму функціонування, мала можли-
вість тиражування та прив’язки до конкретних умов об’єкта впрова-
дження тощо. Реалізація обміну інформацією між системами типу 
ІНТРАНС та підсистемою «Транспорт» забезпечила Мінчормет опе-
ративною інформацією про роботу транспорту на його підприєм-
ствах та дала змогу підвищити якість оперативного регулювання ро-
ботою галузі та покращити показники використання вагонного парку, 
удосконалити керування експлуатацією транспорту, знизити собі-
вартість перевезень. Для виконання завдань обліку, контролю та ана-
лізу пересувань транспортних засобів у Програмі робіт зі створення 
інтегрованих автоматизованих систем керування у чорній металургії 
УРСР було заплановано створення локального банку даних для опе-

Академік  Глушков В. М., професор 
Гриценко В. І.
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ративного керування транспортом галузі. У 1979–1986 роках спів-
робітники лабораторії розробили програмний комплекс для веден-
ня банку даних підсистеми «Транспорт» ГАСУ Укрчормету УРСР. 
Було проведено дослідження з організації автоматизованого банку 
даних з технічного оснащення залізничного транспорту галузі на 
базі автоматизованого оброблення інформації паспортів залізнич-
них господарств підприємств Укрчормету. Було досліджено питання 
організації та ведення інтегрованої бази даних паспортів залізнич-
них господарств підприємств, вирішено завдання визначення показ-
ників роботи і аналізу використання транспортних засобів з метою 
розроблення планів та засобів з покращення роботи залізничного 
транспорту та вдосконалення його технічного оснащення, розроб-
лено алгоритми створення загальних звітів показників роботи тран-
спортних підприємств. Підвищення ефективності керування дося-
галося завдяки використанню інтелектуалізованої інформаційної 
технології на основі комплексного використання систем баз даних і 
знань, включно з методами моделювання, оптимізації та роботи з ба-
зою даних. Реалізацію програмного комплексу було здійснено з 
використанням розробленої в Інституті кібернетики СУБД «Пальма» 
та ЄС ЕОМ. 

Інші наукові напрями відділу. Поява персональних комп’ютерів, 
розвиток засобів передачі інформації, збільшення швидкості пере-
дачі даних і методів організації збереження та оброблення даних 
створили можливість вирішення нових завдань у предметних галу-
зях, які відповідають різним галузям наукової діяльності та соціаль-
ної практики, а саме зосереджених на методах комплексних дослі-
джень взаємодії інформаційних технологій та систем, методах та 
моделях комбінаторної оптимізації в інтелектуальних системах, ме-
тодах, моделях та технологіях зберігання, оброблення даних та об-
числень, інтелектуальних інформаційних технологіях на основі тео-
рії онтологічного аналізу, методів формалізації знань в прикладних 

Директор МННЦІТІС Гриценко В.І., президент Ук-
раїни Кучма Л. Д. Вручення державної нагороди
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інформаційних системах та технологіях, охороні здоров’я людини 
та неперервній освіті тощо.

Протягом 1992—1998 років співробітники відділу розробили спе-
ціа лізовані інформаційні технології та відповідне програмне забезпе-
чення для бази даних «Єдиної державної автоматизованої паспортної 
системи України» з використанням СУБД CLIPPER та IBM PC [1, 11].

Було досліджено методи інтеграції структурованих і слабострук-
турованих даних в базах даних розподілених інформаційних систем, 
що дало змогу побудувати Державну навігаційно-гідрографічну ін-
формаційну систему. Принципи побудови розподілених баз даних 
та використання технології клієнт-сервер було реалізовано в процесі 
створення національної автоматизованої комп’ютерної системи збо-
ру, передачі, збереження та аналізу океанологічної інформації [14].

Розроблено методи відображення динаміки рухомого складу для 
регіональних транспортних систем, структура даних та принципи 
маніпулювання ними [11]. На цій основі створено програмний комп-
лекс моніторингу рухомого складу на розгалужених транспортних 
мережах. Узагальнено та розвинуто метод умовних величин для мо-
делювання рухомого складу на розгалужених залізничних мережах 
та створено відповідний програмний комплекс для його реалізації.

Розроблено концепцію інформаційної технології моделювання 
па сажиропотоків у великих пересадочних вузлах і пасажирських 
комплексах (АРМ-ДинПас) та відповідну імовірністно-автоматну мо-
дель динаміки переміщення і взаємодії системи елементарних по-
токів за умов обмеженого (фізичного) простору об’єкта та взаємодії 
системи [5].

В 1999—2001 роках за договором з Укрзалізницею та у співпраці з 
Дніпропетровським Університетом залізничного транспорту було роз-
роблено систему для проведення аналізу планування та прог но зу-
вання ремонту вагонів з урахуванням міжремонтних періодів та про-
бігу, яку було впроваджено у Київському вагонному депо. В 2002—2009 
роках в межах проєкту паспортизації вагонних депо Укрзалізниці 
співробітники відділу розробили програмний комплекс для ведення 
БД «Основні засоби лінийних підприємств Укрзалізниці». А в 2010—
2014 роках традиційні операції роботи з БД було інтегровано з мож-
ливостями візуалізації та просторового аналізу геоінформаційних 
технологій, які давали змогу використовувати засоби інтеграції 
різних об’єктів керування за допомоги цифрової моделі, що спира-
ється на векторні та растрові дані. Досягнуті результати було орієн-
товано на впровадження в системах керування перевезеннями, а та-
кож для моніторингу об’єктів в системах керування різного приз-
начення та їх розвитку і модернізації. Було розроблено пілотний 
проєкт Гео інформаційної системи Укрзалізниці, що мав багаторів-
неву ієрар хічну структуру, яка містить можливості відображення 
об’єктів предметної галузі Укрзалізниці від рівня «Укрзалізниця» до 
конкрет ного екземпляру обладнання підрозділу або цеху. Було роз-
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роблено архітектуру ієрархії об’єктів предметної галузі Укрзаліз-
ниці, структуру ГеоБД предметної галузі Укрзалізниці, технологію 
оцифру вання та просторової прив’язки об’єкта предметної об-
ласті, техно логію одержання нових просторових даних на основі 
просторового аналізу існуючих даних та граничних умов, заданих в 
фактографічній БД, методи пошуку, навігації та візуалізації об’єк-
тів як у фак тографічній БД, так і в ГеоБД. Для об’єктів предметної 
галузі Укрзалізниці було визначено оптимальний набір тематичних 
шарів з метою ефективного пошуку та відображення просторових 
даних [1, 11]. 

Одним із напрямів наукових досліджень відділу після виконан-
ня міжнародного проєкту EXPERNET, який виконував консорціум із 
п’яти країн Європи, став онтологічний аналіз, створення «Експертної 
системи для керування національною телекомунікаційною мережею 
України з доступом до Інтернет». Керівником роботи від України був 
академік Скуріхін Володимир Ілліч. Ця робота започаткувала роз-
виток таких напрямів інтелектуального середовища, як бази знань, 
програмні мультиагентні системи, і вже після 2000 р. після розро-
блення світовою науковою спільнотою концепції семантичного ве-
бу — напряму онтологічного аналізу. Онтологічний аналіз є скла-
довою компонентою технології штучного інтелекту, що активно роз-
вивається зараз [12].

Розроблено модель системи керування гетерогенною мережею, 
сформульовано задачі оптимізації ресурсів складної динамічної роз-
поділеної системи між користувачами та сервісами; ієрархічну мо-
дель системи керування з відновлювальними функціями підсистем 
мережі та персоналу для ліквідації нештатних ситуацій та віднов-
лення необхідних значень параметрів; семантичну базу даних (онто-
логію OntoManagen), яка формалізує та накопичує знання про про-
цеси функціонування широкосмугової мобільної мережі на основі 
подання метаданих необхідного формату, термінів, логічних відно-
шень та інтерпретації термінів. Для інтелектуальних інформаційних 
систем та мереж розроблено моделі, алгоритми та методи семантич-
но-орієнтованих технологій, спрямованих на подання та оброблення 
даних і знань, що дозволяє підвищити ефективність застосування 
знань в предметних галузях. На основі використання технології се-
мантичних мереж для мобільних широкосмугових телекомунікацій-
них систем четвертого покоління розроблено алгоритми, моделі і ме-
тоди та прототип інтелектуальної системи багатокритеріального ви-
бору оптимального провайдера мобільного зв’язку для передавання 
мультимедійного трафіку тут і зараз для користувача. Удосконалено 
та розширено функціональну архітектуру інтелектуальної системи 
керування складною розподіленою динамічною системою, що базу-
ється на семантичному підході до формалізації знань про функціо-
нування наявної системи. Розроблено методику створення метада-
них, необхідних для інтеграції інформаційних ресурсів, вирішення 
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задач сприйняття та розпізнавання в інтелектуальних інформацій-
них технологіях. На основі аналізу моделей метаданих та підходів до 
їх застосування в задачах ін теграції інформаційних ресурсів та інтер-
операбельної взаємодії інформаційних об’єктів розроблено алгорит-
ми та методи пошуку і компоновки онтологічних сервісів у середо-
вищі інтелектуальних інформаційних технологій [12].

Участь відділу в діяльності технічного комітету із стандар-
тизації України ТК-20 «Інформаційні технології». Починаючи з 
1997 року відділ комплексних досліджень інформаційних технологій 
брав активну участь в діяльності технічного комітету із стандарти-
зації України ТК-20 «Інформаційні технології», (був утворений у сис-
темі національної стандартизації України). Головою технічного комі-
тету ТК-20 призначено на той час директора Міжнародного науково-
навчального центру інформаційних технологій та систем Гриценка 
Володимира Ілліча.

Метою створення ТК-20 було забезпечення гармонізації ук-
раїнських стандартів у сфері інформаційних технологій із міжна-
род ними стандартами (ISO/IEC JTC 1, IEEE, CEN/CENELEC). В органі-
заційному плані секретаріат комітету ТК-20 працював на базі ДП 
«УкрНДНЦ» (Український науково-дослідний і навчальний центр 
проблем стандартизації, сертифікації та якості). ТК-20 забезпечував 
міжнародну інтеграцію — представляв Україну в роботі міжнародних 
технічних комітетів ISO/IEC, відповідальних за стандартизацію ІТ.

Основними завданнями ТК-20 були: розроблення та впрова-
дження ДСТУ у сфері інформаційних технологій; адаптація між-
народних стандартів ISO/IEC до українських умов; стандартизація 
програмного забезпечення та інформаційних систем, забезпечення 
процесів розроблення, тестування, впровадження; інформаційна без-
пека, створення та впровадження стандартів захисту даних і кібер-
безпеки; сумісність та інтероперабельність, забезпечення взаємодії 
між різними ІТ-системами, протоколами та форматами даних; ме-
тодична підтримка, консультації та експертиза для державних орга-
нів, бізнесу й освітніх установ щодо застосування стандартів.

ТК-20 став першим системним майданчиком для стандартиза-
ції ІТ в Україні. Його діяльність заклала основу для розвитку націо-
нальних стандартів у сфері ІТ, дала змогу інтегрувати українську 
систему стандартизації цього напряму у міжнародний простір, ство-
рити базу для подальшого розвитку спеціалізованих комітетів. Ядром 
ТК-20 був технічний підкомітет ПК-6 «Телекомунікації та обмін ін-
формацією між системами», який був у веденні відділу комплексних 
досліджень інформаційних технологій. Підкомітет ПК-6 забезпечу-
вав стандартизацію взаємодії між різними ІТ-системами та мережа-
ми. Основні завдання ПК-6: розроблення та адаптація стандартів те-
лекомунікаційних протоколів забезпечення сумісності між різними 
мережними технологіями та системами передачі даних; стандар-
тизація форматів обміну інформацією — визначення єдиних правил 
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для структур даних, повідомлень та інтерфейсів, щоб системи могли 
коректно взаємодіяти; інтероперабельність ІТ-систем — узгодження 
вимог до апаратного та програмного забезпечення для забезпечення 
їхньої взаємодії у гетерогенних середовищах; гармонізація з міжна-
родними стандартами ISO/IEC та ITU-T — адаптація світових стан-
дартів у сфері телекомунікацій та інформаційного обміну до україн-
ських умов; інформаційна безпека у процесах обміну да ними — 
впровадження вимог щодо захисту інформації під час пе редачі між 
системами; методична підтримка та експертиза — надання ре-
комендацій державним органам, бізнесу та освітнім установам що до 
впровадження стандартів у сфері телекомунікацій.

Підкомітет ПК-6 має у своєму арсеналі великий перелік розроб-
лених стандартів ДСТУ, гармонізованих з міжнародними, словники 
термінів з інформаційних технологій, розробки перспективних пла-
нів розвитку стандартизації України, участь у міжнародній стандар-
тизації — фахівці з ПК-6 брали участь у роботі ISO/IEC JTC 1/SC 6 
«Telecommunications and information exchange between systems», що за-
безпечувало представництво України у міжнародній діяльності зі 
стандартизації.

Розроблено за весь час існування 162 ДСТУ, 14 тлумачних слов-
ників з інформаційних технологій, гармонізованих з міжнародними, 
що має значення для України та забезпечує: єдину нормативну базу 
для телекомунікаційних систем; сумісність українських ІТ-рішень із 
міжнародними; підвищення рівня кіберзахисту при обміні даними; 
можливість інтеграції у глобальні мережі та стандарти тощо. Велике 
значення мають останні розроблені стандарти Європейського Со-
юзу ETSI та міжнародні стандарти ISO/IEC JTC 1/SC 6 у сфері без-
дротових телекомунікаційних мереж та, стандарти, що регламенту-
ють роботу та обмін інформацією в безпілотних літальних апаратах.

Прогноз фізіологічних процесів людини в екстремальних умовах. 
Співробітники відділу розробили інформаційні технології для про-
гнозу фізіологічних станів людини в екстремальних умовах, побу-
довані на базі компартментальних моделей. Технології було вико-
ристано для оцінки здоров’я людини за динамічними характеристи-
ками фізіологічних систем організму людини та розроблення засобів 
захисного спорядження людини, яка працює в екстремальних умо-
вах. В подальшому було одержано нові результати в комплексній 
оцінці функційного стану людини в умовах змінного середовища та 
динаміки фізичних навантажень для різних варіантів захисного спо-
рядження і систем життєзабезпечення за жорстких обмежень гаран-
тованої безпеки середовища для людини. Створено програмно-ін-
формаційне середовище, яке реалізує взаємодію названих факторів в 
звичайних і екстремальних умовах. Роботу було виконано в рамках 
Сьомої рамочної Європейської програми Марії Кюрі. Розроблено 
математичні моделі, які відображають кисневий режим тканин лю-
дини. На базі інформаційних технологій виконано прогнози енер-
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гетичного стану людини в екстремальних умовах. Досягнуті ре-
зультати сприяють запобіганню ішемічних і кардіореспіраторних 
захворювань [13].

Неперервна освіта. В контексті завдань неперервної освіти було 
створено комплекс освітніх програм розвитку дітей з використан-
ням інформаційно-комунікаційних систем в навчальному процесі. 
Зроблено узагальнення і визначено поняття інформаційно-освітньо-
го простору, його компонентів та структури. Створено авторську 
програму розвитку мислення дітей від 1 до 3 років, у якій закладено 
концептуальні підходи до виховання інформаційної культури, почи-
наючи змалку. Удосконалена програма навчально-розвивального 
курсу «Логіки світу» для дітей 4–12 років. Розроблено підхід до роз-
гляду інформаційних технологій як особливого інформаційного се-
редовища навколо дитини, яке огортає всі традиційні середовища, 
що розглядаються у документах дошкільної освіти (природне се-
редовище, предметно-ігрове середовище, соціальне середовище, се-
редовище власного «я» дитини). Запропоновано інтеграційну модель 
поетапного формування знань, умінь та навичок з основ інформа-
тики, де закладено можливості реалізації особистісно орієнтованого 
навчання (через форми та методи навчання), урахування актуаль-
них потреб суб’єктів навчального процесу в опануванні сучасних ін-
формаційних та телекомунікаційних технологій. Розроблено нав-
чальні та методичні матеріали для розвитку творчих здібностей учнів 
початкової та середньої школи. Апробовано та впроваджено в на-
вчальний процес методику інноваційної підготовки учнів основної 
школи (5–7 кл.). Розроблено авторську програму та методичні мате-
ріали для вчителів курсу «Основи інформатики та обчислювальної 
техніки», яку було рекомендовано для використання у навчально-
му процесі Науково-методичним центром Управління освіти Голо-
сіївської районної державної адміністрації у м. Києві [59–64].

Наукові розробки, що виконуються зараз
Цифрові платформи. Джерелом розвитку інформаційного суспіль-
ства вважається інформація, а інструментом розвитку інформацій-
ного суспільства слугують інформаційні технології. Цифрові плат-
форми (ЦП) виступають як засіб і канал для забезпечення доступу і 
отримання споживачами та бізнесом цифрових товарів і послуг та 
використовують певні механізми і алгоритми для реалізації власного 
функціоналу. Проведено класифікацію ЦП, яка дозволяє порівня-
ти їх властивості та зрозуміти відмінності, та допомагає обрати ЦП 
для використання. Як критерій класифікації можуть застосовуватися 
одна або сукупність характеристик. Класифікація за однією ознакою 
найчастіше встановлює подібність ЦП на основі: функційного при-
значення; сфери діяльності; моделі монетизації; регіону поширення 
та використання; режиму керування; права власності тощо. Класи-
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фікація за сукупністю характеристик базується на: подібності архі-
тектурної конфігурації, характеристиках інфраструктури, екосис-
теми та послуг; характеристиках бізнес-моделі; особливостях вико-
ристання мережі, технічних ресурсів та програмного забезпечення 
різних рівнів. Побудовано математичну модель задачі класифікації 
ЦП з використанням теорії комбінаторної оптимізації [15, 16].

Процес проєктування та експлуатації ЦП супроводжується не-
визначеністю, яка обумовлена розосередженістю учасників екосис-
теми і розмитістю меж між різними продуктами, ринками та галу-
зями. Невизначеність є результатом технологічної складності ЦП, 
непередбачуваної поведінки споживачів, конкурентної боротьби між 
платформами та учасниками екосистеми всередині платформи, зов-
нішнього впливу політичних чи регуляторних змін. Невизначеність 
виникає внаслідок як об’єктивних, так і суб‘єктивних причин, при-
чому різні типи невизначеності по різному впливають на учасників 
екосистеми ЦП з різними ролями. Досліджено чинники виникнення 
та види невизначеності, які ґрунтуються на: неповноті вхідної і по-
точної інформації; нечіткості розроблених правил обробки та оцін-
ки інформації; ситуації ризику, що супроводжується неоднознач-
ністю щодо обрання варіанту дій під час взаємодії та прийнятті рі-
шень учасниками екосистеми ЦП. Досліджено підходи до вирішення 
проблем невизначеності за рахунок збору інформації та поглиблен-
ня знань, еволюції бізнес-моделі, адаптації дизайну ЦП, застосуван-
ня спеціальних механізмів стратегії керування. В межах теорії комбі-
наторної оптимізації для вирішення проблем невизначеності змоде-
льовано та побудовано математичні моделі задачі з теорії масового 
обслуговування та задачі з теорії ігор. В обох випадках невизначеність 
пов’язана з особливою структурою аргументу цільової функції. Ана-
ліз ситуації за деякий проміжок часу дозволяє встановити певну за-
кономірність і врахувати її з метою пом’якшення або усунення впли-
ву невизначеності на підприємницьку діяльність учасників еко-
сис теми ЦП.

Хмарні обчислення. Поняття «хмарні обчислення» — це модель, 
яка забезпечує зручний доступ за запитом через мережу до спільного 
пулу налаштованих обчислювальних ресурсів (наприклад, мереж, 
серверів, сховищ даних, додатків і служб), які можуть бути швидко 
надані та звільнені з мінімальними управлінськими зусиллями або 
взаємодією з постачальником послуг.

Ознаки, які використовуються у визначенні поняття хмарних 
обчислень, відзначаються високим рівнем складності. Вони охоп-
люють як технічні, так і організаційні аспекти, що вимагає від фа-
хівців глибоких знань у сферах інформаційних технологій, мереже-
вої інфраструктури, безпеки даних та керування ІТ-ресурсами. Та-
кий багаторівневий підхід обумовлює необхідність комплексного 
розуміння термінів і процесів, що лежать в основі хмарних обчислень 
[17—19].
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Основні напрями розвитку досліджень в сфері онтологічного 
аналізу [20—34]. Основні досягнення у сфері онтологічного та семан-
тичного аналізу: 

 Розроблено новаторський та фундаментальний напрям ство-
рення онтологічних моделей складних багатокомпонентних інфор-
маційних об’єктів на основі математичної логіки Лесьневського та її 
мереологічного підходу («частина-ціле»), який репрезентує складні 
об’єкти як сукупність (систему) взаємопов’язаних компонентів із чіт-
кими структурними відношеннями. Мереологічні моделі забезпе-
чують математичну строгість і семантичну точність при моделю ван-
ні складноструктурованих об’єктів, що є обов’язковою переду мовою 
для створення ефективних інтелектуальних систем підтримки при-
йняття рішень у техніці, управлінні та безпеці.

 Розроблено методи динамічного поповнення онтологій, які, на 
відміну від традиційних підходів до онтологічного моделювання, за-
безпечують моніторинг змін відкритих семантично-розмічених вікі-
ресурсів, визначають та додають релевантні концепти, їхні відно-
шення, атрибути до початкової онтології для її оновлення та попов-
нення. Це забезпечує ефективне розширення термінологічної бази у 
нових, слабоформалізованих предметних областях та автоматизує 
процес формування онтологій у різних галузях.

 Вперше розроблено метод зіставлення онтологічних моделей 
складних інформаційних об’єктів, який на відміну від традиційних 
методів ґрунтується на комплексі критеріїв семантичної близькості 
та поєднує кількісні метрики і контекстні критерії, що збільшує точ-
ність результатів встановлення подібності онтологічних моделей до-
сліджуваних об’єктів та підвищує якість роботи онтологічно-орієн-
тованих інформаційних систем та застосунків.

 Розроблено алгоритми розподілу завдань в рої безпілотних лі-
тальних об’єктів (БпЛА), які поєднують метод розподілу завдань між 
агентами на основі їхніх ролей з методом динамічного планування 
на основі онтологічної моделі, що забезпечує можливість динаміч-
ного перерозподілу завдань в рої БпЛА, ефективність використання 
обмежених ресурсів та можливість динамічно змінювати план місії, 
підвищувати живучість системи та адаптивність до збоїв.

 Розроблено способи інтелектуального оброблення текстів, що 
базуються на поєднанні семантичних тезаурусів та алгоритмів клас-
теризування, що дає змогу підвищити точність виявлення ключових 
концептів та відношень між ними, мінімізувати «інформаційний 
шум». Завдяки впровадженню нечіткої логіки та врахуванню особли-
востей української мови, розроблена технологія забезпечує якісно 
новий спосіб побудови онтології предметної галузі на основі тексто-
вих даних.

 Розроблено комплексну технологію для автоматизованого видо-
бування знань із текстових масивів, де основну увагу приділено еволю-
ціюванню побудови онтологій від семантичного збагачення термінів 
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до ієрархічного структурування прихованих відношень. Використан-
ня апарату нечітких множин під час оброблення текстів дало змогу 
ефективно формалізувати складні галузеві знання, враховуючи гра-
матичну варіативність мови для подальшого їх використання.

Комбінаторна оптимізація [35–49]. Багато прикладних задач 
зво дяться до задач комбінаторної оптимізації. Вони задаються однією 
або кількома базовими множинами, між елементами яких можуть 
бути зв’язки або вони відсутні. За обчисленням цільової функції 
виділено задачі які відносяться до статичних та динамічних. Виділе-
но ознаки, за якими встановлюється подібність цих задач. Задачам 
комбінаторної оптимізації властива симетрія, яка пов’язана з симет-
рією комбінаторних множин. Для виявлення властивостей комбіна-
торної оптимізації проведено аналіз прикладних задач, які зведено 
до задач комбінаторної оптимізації, виявлено загальні їх особливості. 
Для них розроблено математичну постановку, яка враховує влас-
тивості широкого класу задач, запропоновано метод їх моделювання. 
За аргументом цільової функції прикладні задачі розділено на під-
задачі, встановлено їх подібність. Невизначеність в цих задачах з’яв-
ляється завдяки особливій структурі множини комбінаторних кон-
фігурацій. Встановлення симетрії в задачах цього класу проведено 
шляхом аналізу симетрії комбінаторних конфігурацій, які є аргумен-
том цільової функції.

• Розроблено новий метод моделювання прикладних задач ком-
бінаторної оптимізації, який враховує їх комбінаторну природу.

• Розроблено новий метод розв’язання задач комбінаторної опти-
мізації різних класів, що ґрунтується на розпізнаванні структури 
вхідної інформації та названий методом структурно-алфавітного по-
шуку. Збіжність методу доведено на підкласах розв’язних задач. 

• Для генерування комбінаторних конфігурацій розроблено уні-
версальний рекурентно-періодичний метод, який ґрунтується на 
властивості періодичності, що характерна для упорядкування ком-
бінаторних множин. Розроблено програмне забезпечення для гене-
рування комбінаторних конфігурацій різних типів.

• Розроблено метод для розв’язання перелічувальних задач в ком-
бінаториці.

• Розроблено підхід до розв’язання прикладних задач комбі-
наторної оптмізації гібридними алгоритмами.

• Описано ситуацію невизначеності, яка виникає в задачах комбі-
наторної оптимізації, та подано її класифікацію. Розроблено самона-
лагоджувальні алгоритми для вирішення проблеми невизначеності.

• З використанням комбінаторики розроблено конструкцію ново го 
типу координатного комутатора, який є одним із основних елементів 
в теорії телекомунікацій. Отримано патенти на винахід [65–66].

• З використанням теорії комбінаторної оптимізації побудовано 
математичні моделі прикладних задач, які виникають в різних галу-
зях (системах автоматизованого конструкторського проєктування, 
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георозподілених інтелектуальних динамічних системах, розпізна-
ванні мовленнєвих сигналів, клінічній діагностиці, телекомунікації 
тощо) та запропоновано обчислювальні схеми їх розв’язання. Для де-
яких з них розроблено програмне забезпечення [46–49].

• З використанням комбінаторного аналізу та теорії комбіна-
торної оптимізації досліджено комбінаторну природу деяких задач 
штучного інтелекту та зведено їх до задач комбінаторної оптимізації.

Мобільне здоров’я. Методи та засоби [50–58]. Науково-дослідні 
роботи тематичної групи «Мобільне здоров’я. Методи та засоби» ви-
конувалися за фундаментальними та прикладними темами. Крім 
цього виконувалися науково-дослідні роботи за грантами НАН Ук-
раїни для молодих учених.

В основу інформаційних технологій покладено математичні мо-
делі фізіологічних реакцій людини за різних умов середовища, ін-
тенсивності фізичної активності, одягу та захисного спорядження 
людини. Використання цих інформаційних технологій дає можли-
вість одержати попереджувальний прогноз стану людини в різних 
умовах середовища, що дає можливість знизити ризики, а іноді й за-
побігти порушенню здоров’я людини. 

В їх основу покладено розробку мультифункційної платформи 
прогнозування термофізіологічного стану людини за екстремальних 
умов середовища, яка за допомоги хмарних технологій поєднала 
сучасні математичні моделі фізіологічних систем людини з найновіт-
нішими досягненнями мобільних технологій. Мультифункційна 
платформа містить комплекс програмних модулів для вирішення за-
вдань перебування людини в екстремальних умовах середовища, а 
саме: за високої чи за низької температури повітря, за підвищеної 
вологості повітря, в холодній воді, під час інтенсивної фізичної ак-
тивності тощо. Спроєктовано багаторівневу клієнт-серверну архітек-
туру, яка забезпечує логічне та фізичне розмежування обчислюваль-
них ресурсів. Серверна частина системи складається з програми ке-
рування потоками даних, сервісної платформи, бази персональних 
даних і бази даних результатів прогнозування. Клієнтську частину 
системи реалізовано як набір клієнтських застосунків для мобільних, 
десктопних платформ і вебплатформ, призначених для введення, 
перевірки передавання даних на сервер і подальшого відображення 
результатів прогнозування.

Мультифункційна платформа дає змогу отримати прогноз і ба-
гатопараметрично оцінити вплив на термофізіологічний стан лю-
дини різних умов повітряного і водного середовища, різних видів та 
різної інтенсивності фізичної активності, різних ансамблів одягу та 
захисного спорядження; оцінити ступінь адаптації людини до інтен-
сивної фізичної активності в спекотних умовах середовища; прогно-
зувати час до настання перегрівання і зневоднення або переохоло-
дження організму людини за екстремальних умов середовища; от-
римати прогноз впливу на людину електромагнітної гіпертермії в 
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радіочастотному діапазоні; дослідити вплив випромінювання мо-
більного телефону на температуру мозку людини; оцінити темпера-
турний комфорт людини в приміщенні.

Інформаційні технології в освітньому процесі. Продовжено до-
слідження проблеми застосування в освітньому процесі комп’ю тер-
них інноваційних технологій та персоналізованого навчання як но-
вітньої педагогічної технології.

Здійснено огляд та аналіз зарубіжних і вітчизняних досліджень у 
галузі впровадження персоналізованого навчання в закладах освіти. 

Досліджується стан викладання розділів дискретної математики 
(комбінаторного аналізу) в профільних класах закладів загальної се-
редньої освіти задля підготовки майбутніх програмістів.

Розроблено напрями та програму використання штучного інте-
лекту в освітніх технологіях, зокрема для персоналізації навчання, 
що допомагає забезпечувати платформу для доступу до навчально-
го контенту, ресурсів і можливостей навчання відповідно до потреб 
кожного учня. 

Зроблено аналіз переваг та ризиків використання генеративного 
штучного інтелекту в освітньому процесі. За результатами дослі-
джень підготовлено робочі матеріали для подальшого опрацюван-
ня та доповідь «Аналіз ризиків використання штучного інтелекту в 
освіті» для тематичної школи «Розвиток теорії та методів комбіна-
торної оптимізації в задачах штучного інтелекту». Отримані резуль-
тати є вагомими для вирішення завдання впровадження персоналі-
зованого навчання в умовах цифрової трансформації освіти. 

Розроблено загальну концепцію впровадження у закладах до-
шкільної освіти міжнаукової інтеграції у STREAM-технології. Ви-
значено роль кожного напряму STREAM у пізнавальній діяльності 
дошкільнят.

Співробітники відділу зліва направо. Гладун А.Я., Марочкіна Т.М., Павленко Н.Є., 
Тимофієва Н.К., Урсатьєв О.А., Лапа О.П., Кулик А. В., Шевченко С.А., Хала К.О., 
Лозінський А.П., Богатенкова А.І.
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Сходинками пізнання можуть бути такі. Створення емоційного 
образу об’єкта за допомоги живопису, музики, танцю, літератури 
тощо. Взаємодоповнення та порівняння враження, активізація влас-
ного досвіду дитини. Перехід від емоційного образу до наукового. 
Визначено та узагальнено особливості міжнаукової інтеграції нап-
рямів STREAM-технології — природничих наук, технології, роботи 
над змістом текстів, інжинірінгу (конструювання), мистецтва, мате-
матики. Розроблено методичні рекомендації і матеріали для прак-
тичної інтегрованої роботи з дітьми всіх дошкільних груп — молод-
шої, середньої, старшої.

Досліджено, як вихователі-методисти і вихователі можуть ефек-
тивно і доречно у підготовці до занять використовувати штучний 
інтелект. Найперше — у підготовці до занять, створенні матеріалів 
для роботи з дітьми тощо. По-друге, створенні розгорнутих планів 
занять, але виходить спрощено і не креативно. По-третє, акумуляціі 
ідей для планування власної роботи. По-четверте, набутті досвіду, 
розвитку професійних вмінь.

Перспективи розвитку 
наукових досліджень
До перспективних досліджень відділу віднесемо такі наукові напрями:

1. Комбінаторика, комбінаторна оптимізація.
Напрями використання теорії комбінаторної оптимізації та комбі-

наторного аналізу в інформаційних технологіях.
Теорія знакових комбінаторних просторів.
Комбінаторна оптимізація в задачах штучного інтелекту.
Метод структурно алфавітного пошуку оптимального розв’язку 

в задачах комбінаторної оптимізації.
Комбінаторика в теорії телекомунікації.
2. Основні напрями розвитку досліджень у сфері онтологічного 

аналізу. 
3. Цифрові платформи.
4. Платформи хмарних обчислень.
5. Машинне навчання.
6. STREAM-технології в системах освіти.
7. Комп’ютерні моделі прогнозування життєздатності людини 

під час планування військових і рятувальних операцій за різних умов 
середовища.

Висновки
Таким чином, співробітники відділу комплексних досліджень ін-
формаційних технологій за час існування відділу започаткували і 
розвинули ряд важливих для різних сфер народного господарства 
наукових напрямів, пов’язаних з інформаційними технологіями. 
Вони стосуються дослідження та впровадження сучасних систем керу-
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вання в різних галузях народного господарства, розвитку теорії штуч-
ного інтелекту, онтології, комбінаторної оптимізації, мобільного 
здоров’я, інформаційних технологій в освітньому процесі тощо. По-
дальший розвиток наукових досліджень відділу пов’язаний з розви-
тком теорії комбінаторної оптимізації, розробленням нових підходів 
до роз в’я зання прикладних задач в рамках цієї теорії, розвитком 
онтологіч ного аналізу, теорії цифрових платформ і хмарних обчис-
лень, питань, пов’язаних з медициною, з освітнім процесом тощо. 
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INFORMATION TECHNOLOGIES IN SCIENCE AND PRODUCTION

Introduction. The formation of the department is described from 1968 to the present. 
Its organizer and the Head was the candidate of technical sciences, in the future cor-
responding member of the NAS of Ukraine, Volodymyr Ilyich Gritsenko. Under his 
leadership, very important foundations for the development and formation of infor-
mation technologies in the areas of control systems were laid, in particular, railway 
transport of enterprises of the metallurgical industry, the development of the theory 
of artificial intelligence, ontology, combinatorial optimization, models of physiologi-
cal processes and human reactions under various environmental conditions, informa-
tion technologies in the educational process. The employees of the department re-
ceived significant scientific results, confirmed by publications in monographs, in cen-
tral journals, patents for inventions, and copyright certificates for works.

Problem statement. The formation and development of information technologies 
over fifty years, starting from 1968 to the present, was considered. During this period, 
scientific research was conducted in various fields, which are united by one scientific 
direction. This is information technology.

The proposed approach. The example of applied problems from various fields 
shows the development and formation of the theory and practice of information tech-
nologies and their application in various fields of science and production.

Conclusions. During its existence, the employees of the Department of Compre-
hensive Research of Information Technologies have initiated and developed a number 
of scientific directions related to information technologies that are important for vari-
ous spheres of the national economy. They concern the study and implementation of 
modern management systems in various branches of the national economy, the deve-
lopment of the theory of artificial intelligence, ontology, combinatorial optimization, 
mobile health, information technologies in the educational process. Further develop-
ment of scientific research of the department is connected with the development of 
the theory of combinatorial optimization, development of new approaches to solving 
applied problems within the framework of this theory, development of ontological 
ana lysis, theory of digital platforms and cloud computing, issues related to medicine, 
educational process.
Keywords: information technology, combinatorial optimization, railway transport manage-
ment, artificial intelligence, prediction of human viability.


